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Вступ

Різноманітні популяції симбіотичних мікроорганізмів ак-
тивно впливають на ріст і розвиток організму людини, на всі 
його фізіологічні  функції, в тому числі на імунні, метаболічні, 
поведінкові та регуляторні реакції; вони продукують різнома-
нітні сигнали, що визначають здоров’я людини, починаючи з 
внутрішньоутробного етапу життя і закінчуючи старістю.

Найбільш вивчені такі функції мікробіому як регуляція 
імунної відповіді, створення захисних біоплівок на слизовій 
оболонці кишечника, руйнування та виведення токсинів, син-
тез вітамінів, обмін жирів, синтез деяких незамінних аміно-
кислот, збереження структури слизової оболонки кишечника, 
участь у засвоєнні мікроелементів, регуляція теплового та вод-
но-сольового обміну. 

Сьогодні відомі механізми захисту від інфекційних захво-
рювань, які реалізує нормальна мікробіота кишечника люди-
ни. Серед них – посилення епітеліального бар’єра, інгібування 
адгезії та конкурентне пригнічення росту патогенних мікро-
організмів, а також продукція антибактеріальних субстанцій, 
модуляція імунної відповіді. 

Багато зовнішніх та внутрішніх факторів можуть негатив-
но впливати на мікробіоту людини. Найпоширенішими екзо-
генними факторами, що викликають дисбіоз, є забруднення 
навколишнього середовища (хімічне, радіаційне), несприят-
ливі санітарно-гігієнічні умови життя, кліматичні фактори, 
професійна діяльність (шкідливі умови праці). До ендогенних 
факторів, які найчастіше викликають зміни у складі мікро-
біоти кишечника, належать первинні порушення формуван-
ня біоценозу у новонародженої дитини (патологія вагітності, 
перинатальні інфекції, штучне вигодовування, вади розвитку 
дитини тощо), нераціональна медикаментозна терапія, насам-
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перед нераціональна антибіотикотерапія. Антибіотики при-
гнічують життєдіяльність мікроорганізмів, суттєво змінюють 
склад мікробіоти кишечника, викликають запалення у його 
слизовій оболонці. Наслідком негативного впливу антибіоти-
ків на мікробом кишечника, особливо у дітей раннього віку, є 
розвиток у них в подальшому різних атопій (бронхіальна аст-
ма, екзема), змін метаболізму (надмірна маса тіла, ожиріння), 
запальних захворювань кишечника.

Сьогодні переконливо доведено, що надійним засобом про-
філактики негативного впливу антибіотиків на мікробом є за-
стосування пробіотиків. 

На сьогодні відомо, що пробіотики мають імуномодулю-
вальну активність. Найбільш вивченою є взаємодія пробіо-
тичних штамів з трансмембранними toll-подібними рецеп-
торами (TLR). Через TLR відбувається регуляція кластерів ди-
ференціації, таких як CD80, CD83 та CD86. Пробіотики, при 
взаємодії з TLR, можуть як посилювати імунну відповідь, так 
і індукувати режим толерантності, забезпечуючи тим самим 
протизапальну дію. Під дією мікрофлори кишкові епітелі-
альні клітини експресують цитокіни, в тому числі інтерлейкін 
10, який впливає на продукцію цитокінів дендритними кліти-
нами, макрофагами. Сигнали від індигенної мікрофлори мо-
жуть впливати на міграцію Т-клітин та регуляцію числа Th 1, 
Th 2 та Th3 клітин.

Найповніше вивченими напрямками застосування пробіо-
тиків є профілактика та лікування гострих кишкових інфекцій, 
профілактика та лікування атопічних захворювань, хронічних 
запальних захворювань кишечника та неспецифічного вираз-
кового коліту у новонароджених. Також пробіотики широко 
застосовують для профілактики та лікування антибіотикоасо-
ційованих діарей. Сьогодні пробіотики широко застосовують 
у таких галузях медицини як педіатрія, акушерство та гінеко-
логія, гастроентерологія, інфекційні хвороби, алергологія, сто-
матологія, неврологія тощо.

У монографії висвітлено дані про механізми негативних 
впливів антибіотиків на склад мікробіоти кишечника та його 



7

функціональний стан (транспорт води та електролітів, обмін 
коротколанцюгових жирних кислот, бар’єрна функція). Екс-
периментально обґрунтовано найефективніші схеми застосу-
вання пробіотиків для запобігання розвитку дисбіозу й інших 
наслідків антибіотикотерапії. Визначені перспективи для по-
дальших досліджень. Монографія може бути цікавою практи-
куючим лікарям, науковцям та студентам медико-біологічно-
го профілю.
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